

# 创新服务“加力” 金融持续“沸腾”

## 西海岸新区推进金融高质量发展,打造优质金融生态

6月20日,西海岸新区举行“奋进西海岸”打造优质金融生态新闻发布会,全面介绍新区获批设立十年来,在金融发展领域取得的成績。十年来,新区牢牢把握推进金融高质量发展的根本遵循,加快构建功能完善的现代金融体系,按照金融体制改革要求,锚定服务实体经济、防控金融风险、强化地方金融监管等重点工作,全面打造覆盖银行保险、创投风投、企业上市等多领域协调发展的优质金融生态,金融业实现跨越式蓬勃发展。

### 稳中提质 护航实体经济振兴发展

十年来,新区积极谋划金融发展新格局,先后制定并实施金融业发展“十四五”规划等,发挥唐岛湾金融科创区、青岛自贸片区等载体优势,着力打造区域性金融中心,加速集聚银行、保险、基金等各类金融资源,金融机构数量、层级实现跃升。截至2023年末,各类金融机构达242家,金融业增加值达到118亿元;存贷款余额达8033亿元,为实体经济提供了稳定资金来源。

优化金融服务模式,促进惠企政策精准直达。新区先后推出中小微企业大数据信用融资、“专精特新”贷等普惠金融产品,累计投放贷款86亿元,助力1500余家中小微企业发展。截至2023年末,制造业和涉农贷款余额增幅均在35%以上,科技企业贷款余额增幅达到87%以上。

优化融资组合模式,拓宽畅通各类融资渠道。新区与多家金融机构签订长期战略合作协议,加大对重大战略、重点领域和薄弱环节的信贷投放。举办首届境内企业走进港交所融资论坛,入股“深交所”助力资本出海。在新兴产业园区建立专属服务团队,助力园区改造升级和产业转型发展,2023年举

办各类金企对接活动35次,全年投放贷款100.63亿元。

优化数字赋能模式,满足不同市场主体需求。上线全市首个一站式、综合性金融服务平台——西海岸金融服务平台,实现在线实时对接,2023年通过线上线下多种渠道为3224家企业(项目)解决融资需求608.42亿元。打造青岛首个数字人民币试点特色商街,落地全国首笔“数字人民币+保理融资”业务,创新建立外贸企业汇率避险增信服务机制,实现数字人民币在普惠金融场景的应用创新。

### 多措并举 助力企业逐浪资本蓝海

近年来,新区不断优化提升营商环境,着力打造高效企业上市生态圈,加快建设全省上市公司孵化集聚区。十多年来,新增上市企业12家,累计上市公司19家,新三板挂牌企业11家,28家企业计划上市并启动上市进程。

优化企业上市服务联动机制。新区发挥企业上市工作专班作用,累计清零土地、资金等要素需求问题100余项,推行“上市专版公共信用报告”代替“上市无违法违规记录证明”,逐步实现用一份报告代替一摞证明。调整新区金融工作领导小组成员单位及上市公

司和拟上市公司白名单,对白名单企业进行“陪伴式”服务。

发挥扶持政策的引导放大效应。结合企业上市阶段及不同需求,新区不断完善支持企业上市政策,按企业上市阶段实行提前奖补,有效降低企业上市前期成本,调动企业上市积极性。近五年来,累计兑付企业上市补助资金9600余万元,切实减轻企业上市短期财务压力。

加强同业交流,畅通上市渠道。不定期邀请市委金融办、青岛证监局、上交所等专家来新区指导企业上市工作。与全国20余家头部券商签署战略合作协议,广建企业上市朋友圈。积极推动企业到蓝海股权交易中心“专精特新”专板展示,加速孵化申报新三板和北交所。

### 改革赋能 开放创新实现全新突破

新区深入贯彻金融改革部署要求,引导金融机构在跨境投融资便利化、跨境贸易和离岸贸易支付结算便利化、扩大人民币跨境使用等方面开展创新,青岛自贸片区落地5项全国首笔、12项省内首笔创新事项,8项数字人民币应用场景,完成自主创新26项。

主动融入“一带一路”发展,高规格

举办青岛港澳金融之夜等系列活动,成立“一带一路”(青岛)金融服务中心,打造跨境融资服务平台。深入推进气候投融资试点,设立3家绿色金融专营事业部,引领绿色低碳高质量发展,截至2023年末,全区绿色信贷余额396.58亿元、同比增长73%。

实施创新驱动战略,高标准建设唐岛湾金融科创区,成功获批山东省创业投资集聚区,大力集聚创投、风投等各类资本,全面构建覆盖科技创新全链条的金融服务体系,推动金融、科技与产业融合发展。

积极培育发展地方金融组织。新区地方金融组织立足产业发展,聚焦承担的经略海洋、乡村振兴等国家战略以及“5+5+7”产业链集群,重点培育打造了一批特色机构,推动开展数字人民币保理、数据资产入表融资等创新业务。截至2023年末,纳入监管的地方金融组织86家、资产规模568.77亿元,数量和规模占全市三分之一以上。

十年风雨兼程,十年探索奋进。站在新起点,新区将加快构建现代金融体系,努力提升金融发展硬实力,加快培育形成新质生产力,着力打造更加开放、更具创新活力的一流金融生态,努力在建设金融强国进程中展现新区担当、新区作为。

本报记者

# 建设银行青岛市分行: 保障权利,守护良好消费环境

近日,建设银行青岛市分行在服务中落实消费者八项权利的同时,立足消费者教育宣传工作服务经济社会大局、聚焦人民群众对金融知识的迫切需求,扎实做好金融教育宣传,把实现好、维护好金融消费者合法权益作为出发点、落脚点,切实为消费者办实事、解难题,提升消费者金融服务获得感。

### 高管讲消保 推进落实主体责任

金融消保工作是需要金融机构领导人员带头落实的主体责任。今年一季度,青岛建行借力地方监管部门和传统媒体共同打造的《海天之间谈消保,保障权益伴你行》大型融媒体访谈栏目,走进“奥帆中心5G海上直播间”,畅谈青岛建行在消费者权益保护工作创新实践方面的成果。“高管讲消保”活动拉近了建行与消费者距离,增进了与消费者的互动关系,促进了与消费者的相互信任;同时也推动分行自身建立更加清晰的消保工作目标,推进消保重点工作措施的落实,稳步提升分行消保工作整体水平。

青岛建行持续增强服务实体经济能力,扎实推进金融高质量发展。分行推动各业务条线发挥“新金融”优势、实施惠民利民方面新举措。其中,该行与青岛市物业服务保障中心联合打造“智慧物业平台”平台,上线“业主委员会信息推送”功能,破解物业业主共有资金存放开户难、公开难、监管难等问题,推动《青岛市业主共有资金银行结算账户



银行工作人员现场宣教。

管理工作指导规则(试行)》的实施,标志着青岛市成为继深圳市之后,全国第二个落地业委会开户政策的城市。

### 案例说风险 线上提示反诈防骗

青岛建行要求各营业机构结合客户服务中的真实案例,积极整理“以案说险”案例,并在客户微信群、简篇等线上渠道广泛传播。上半年各营业网点整理“以案说险”案例120多条,内容涉及防范电信网络诈骗、防范非法集资、反赌反诈、反洗钱和合法合规使用银行卡,以文档、长图、简篇等形式发微信群等平台700多次,触达客户10万余人次,增强了消费者反赌、反诈、防骗意识。

保险业纠纷调解中心等机构第三方调解132笔,沟通、合作,妥善解决客户问题。同时,整理金融消费纠纷多元化解和警惕“非法代理维权”风险等内容的宣传材料,制作成宣传折页,并通过分行微信公众号等平台推送给消费者,帮助消费者选择正规维权渠道和方式,规避“非法代理维权”等“黑灰产”风险。

### 深化五进入 公众宣教辐射周边

青岛建行持续推动各营业网点开展送金融消保知识“五进入”活动,结合监管机构统一部署,纷纷进农村、进社区、进校园、进企业、进商圈,普及宣传防非反诈、反洗钱、“断卡”和适当性管理等方面的金融知识。其中,城阳支行在当地人民广场、广告产业园,李沧支行到驻地区政府、向阳路步行街,西海岸新区分行到青岛海尔特种电冰箱有限公司、海尔(胶州)空调器有限公司,莱西支行到当地消防救援大队和山东文化职业产业学院……建行员工面向居民群众、职工、学生、个体经营者、老年人、新市民等群体,开展金融知识普及活动,解答银行业务咨询。

### 护航助发展 深化金融纠纷机制

青岛建行坚持“以民为先”的价值取向,不断深化金融纠纷多元化解机制建设。2024年上半年,青岛建行充分运用投诉纠纷多元化解机制,预防投诉升级和舆情风险。积极通过金融消费纠纷第三方调解机制,截至6月中旬,参与青岛金融消费权益保护协会、银行

金融消保与公众宣教,是服务民生、激发消费活力的重要内容。建设银行青岛市分行将坚守“金融为民”初心,不断完善制度体系、丰富宣教内容、提高消保水平,以强烈的责任担当和务实的行动举措,捍卫金融消费者权益,持续维护和谐稳定的金融消费环境。